

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.
Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fill.

Bárvarth Gyula
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
Nyílt-tér garmond sora 40 fill.

Ekéhez, magyar!

Irta: Dr. Nagy Emil volt országgy. képviselő.

Ősrégi magyar szokás szerint hajdan véres kardot hordtak körül a hazában, ha nemzetünket nagy veszély fenyegette. Mikor ez a rémes árny végigvonult falun és városban, sietve gyülekezett fegyverbe a nemzeti hadsereg, hogy a szent hazát a poklok minden ördögével szemben is megvédelmezze.

Azóta a világ kereke nagyot fordult s ma már egy néhány háborútól eltekintve, nem fegyverrel, hanem a kultúra nagy eszközeivel vívják meg a nemzetek a létért való küzdelmet.

Ha a közegészségügyi szabályok helyesek, ha a jogi törvények a becsületes törekvést kellő védelemben részesítik, ha az állami terhek viselése arányosan van elosztva, ha a közoktatás nemcsak magoltat, hanem a realis életre nevel, ha a népképviselők képzettséggel mennek a törvényt hozó testületbe s a közjót tekintik, ha a bírák igazságosak, ha minden közhivatalnok szigorúan kötelességének él s a nép jólétét fáradságos munkával előmozdítani törekszik, ha az ügyvéd és orvos lelkiismeretesen teljesíti kötelességét, ha a kereskedelem becsületes s az ipar jó munkát szolgáltat, ha a pap, tanító, jegyző is erkölcsös s a fényűzéstől visszatarthatva komoly cselekvésre vezeti a falu népét, akkor az az ország ép úgy fog virulni és gazdagodni, mintha hősei véres csaták borostyánát tűznék nemzetük győzelmes homlokára.

Ennek a vértelen modern hadviselésnek is megvannak a megdöbbentő katasztrófát éreztető momentumai. De ezt nem a körül hordott véres kard hirdeti, mert hisz itt nem a kard ját-sza már a főszerepet, hanem ennek a kultúreszközökkel vívott nagy mérkőzésnek katasztrófát hirdető véres kardja: a statisztika. Ennek kell ma felrázni a szunnyadó lelkeket.

A magyar királyi központi statisztika-

tikai hivatal az idén riasztotta fel ilyen vészes jellel magyar fajunk és nemzet államunk minden igaz barátját. Nem kisebb dolgot tett közzé, mint azt, hogy Magyarországon, Horvátország le-számításával, az önálló gazdaságot ü-ző egyének száma 1890-től 1900-ig, vagyis 10 év alatt 76.650-el apadt. Österme-lésből élő országban megdöbbentő je-lenség ez. Hisz hazánkban a birtok-elosztás ugy sem kedvező. A nagy latifundiumok tulságosan nagy terüle-tet foglalnak el az ország termő tala-jából s viszont aránylag kevés föld van a kis- és középbirtokosok kezén.

Ebből következőleg igen sok azok-nak a száma, a kik kizárólag a nap-számra vannak utalva, mint megélhe-tési forrásra, a mi fajfenntartási szem-pontból nem valami előnyös. Az ilyen gazdasági elemek legalkalmasabbak a socialista romboló eszmék befogadására s a Cunard Linenek leghivebb alatt-valói is. Azért minálunk a mezőgaz-daságnak természetes és elsörendű fel-adata mennél több egészséges kisüzem teremtése. Ez a helyes irányelv gyö-nyörűen dolgoztatott ki abban a tele-pítési törvényjavaslataiban, a melyet még Darányi Ignác azelőtti nagyérdemű földművelésügyi miniszter terjesztett a törvényhozás elé, amely azonban az ő távoztával ugylátszik nem kerül re-alizálásra.

Ebben benne foglaltatott a gazda-sági értelemben is *nagy latifundiu-mok leválasztható részeinek okszerű át-alakítása kis és középbirtokokká, a lati-fundium tulajdonosa cserében vagy az intenzív gazdálkodáshoz ma már mulha-tatlanul megkivántató elegendő forgó-tőkét, vagy ha ilyenre nincs szüksége, csakis nagyban üzhető erdőbirtokot kapna, s különösen nagy súlyt helyezett a mi-niszteri javaslat a munkásbirtokok ala-kítására.* Mindezeknek az irány elvek-nek magam is rajongója vagyok, épen ennél fogva hatott reám, mondhatnám dermesztően a statisztikai hivatal ama fenti közlése, hogy tíz év alatt az ön-

álló mezőgazdasági üzemek száma oly óriási mérvben apadt. Mert hisz hogyha a régi üzemek sem tudják magukat fenntartani, hogy akarjunk mi akkor ujakat alakítani?

Vannak a kik ezt a mezőgazda-sági kétségbeejtő kelevényt merkantil kenőccsel szeretnék eltüntetni, s azzal vigasztalnak, hogy lám egész Európá-ban mutatkozik ez a jelenség, hogy a mezőgazdaság lélekszámban tért veszít az ipart üző, illeőleg városi foglalko-zások javára.

De nagyon felületesen nézi az a viszonyokat, aki azt hiszi, hogy az ön-álló mezőgazdasági üzemek nálunk tapasztalt számbeli gyors apadásának az ipari absorbtióhoz bármi köze is volna, s a nyugateurópai állapottal bennünket vigasztalni lehetne.

Mert statisztika sem kell annak a megmondásához, hogy a mi kezdetle-ges iparunkat még csak hasonlítani se lehet a nyugateurópai hatalmas gyár-iparhoz, s így nálunk roppant naiv dolog az utolsó évtized absorbtiójáról beszélni. De ezenkívül külföldön a ma-gasabb és állandóbb ipari munkabér mindenütt ugy érezteti hatását, hogy a földdel nem bíró napszamos eleme-ket vonja be először a városba. Ah-hoz, hogy az ipar az önnálló gazda-kat kimozdítsa helyükből, valami hor-ribilis eddig még sohasem tapasztalt ipari föllendülésnek kellene elkövet-keznie. Ilyet én sehol sem ismerek még, azt azonban igen is tudom, hogy az ipari munka speciel a mezőgazda-sági napszamosok számát apasztja.

De hát mit mond e részben nálunk a statisztika? Östermelő volt 1890-ben nálunk 1.613.742 s ezek száma tíz év alatt 1.537.792-re apadt. De viszont mezőgazdasági napszamos volt 1890-ben 1.214.725 s ezek száma 1900-ig 1.383.844-re emel-keedett. Tehát emelkedett számban az az elem, a melyekre egészséges viszo-nyok között az ipar legelőször gyako-rolja absorbeáló hatását, s viszont az

Külön férfi osztály.

SAJÁT ÉRDEKÉBEN
Mielőtt Női és Férfi ruha szükségletét fedezné, ne mulassza el senki megtekinteni
HEISLER FERENCZ és TÁRSA Divatáruházát a Békához.

Olcsóbb mint bárhol

Pontos kiszolgálás!

önálló őstermelők, száma rettenetesen megfogyott.

Ebből az egybevetésből kétségtelen, hogy nálunk az önálló őstermelők számának horribilis apadása semmiféle okviszonyban sem áll az iparral, mert hiszen épen ama mezőgazdasági elemek gyarapodtak számban, a melyekre az ipari abszorbtióknak kihatással kellene lennie.

Még a vak előtt is világosnak kell annak lenni, hogy itt semmiféle merkantil vigasztalás sem használ. Itt a legridegebb a legborzasztóbb agrar pauperizmussal állunk szemben, a mikor súlyos közterhek, nehéz kamatok a rossz gazdasági helyzet sulya alatt összeroskad az önálló termelő, megperdül a dob az udvarán s lesülyed a mezőgazdasági proletáriátusba, vagy azt be sem várva kivándorol.

Ennek a szemünk előtt lefolyt rettenetes pusztulási folyamatnak a leplezetlen feltárásával nagy szolgálatot tett a statisztikai hivatal mindazoknak, a kik a nemzet reális fejlődése iránt érzékkel bírnak. Ha már ez a rémes felfedezés se indítja termő munkára a nemzetet, akkor igazán kétségbe kell esnünk hazánk jövődjé iránt.

Pártoljuk a magyar ipart!

Tehát mult vasárnap városunk közönsége is megmozdult és úgy az iparosok és kereskedők, mint a fogyasztók közösen tartott értekezletén egy szívvvel egy lélekkel határozatba ment: hogy nekünk is mindent el kell követni arra, miszerint a gazdasági téren elérhessük a lehető legteljesebb önállóságunkat és függetlenségünket.

Bár elismerem hogy ily irányu mozgalom közvetlen indító oka másutt is, nálunk is, politikai indokokra vezethető vissza, mégsem hallgathatom el, hogy ezen indokolást a legteljesebb mértékben helytelennek tartom. — Mert amint nem lehet, politikai kérdésből gazdasági vagy társadalmi kérdést csinálni, úgy nem szabad gazdasági és társadalmi kérdésből politikai kérdést csinálni.

Hiszen ép az volt a bajunk, hogy az utolsó ötvennyolcz évünket a politika foglalta el és így nem értünk rá, vagy ha úgy tetszik — nem akartunk rá érni arra, hogy gazdasági és társadalmi kérdésekkel is foglalkozunk. Ennek pedig két szomorú következménye lett. Először: hogy nálunk a politikához mindenki ért, vagy legalább azt hiszi, hogy ért; míg a mindenkit sokkal közelebről érintő gazdasági és társadalmi kérdéseknél majd mindenki — nem csak kénytelenségből — de önkéntesen is kénytelen elismerni, hogy ahhoz nem ért. — A második és pedig az elsőnél sokkal szomorubb következmény az, hogy míg mi, úgy a társadalmi, mint a gazdasági kérdéseket úgy szólván teljesen elhanyagoltuk, addig szomszédaink éppen társadalmi és gazdasági té-

ren szervezkedtek, és a mi nem törődömségünket különösen gazdasági téren kihasználva, e téren részint önállóan is berendezkedtek, részint pedig teljesen hatalmukba kerítették. Ekként állott elő az az eset, hogy szomszédaink részint azt hiszik, hogy politikailag is be tudnak kebelezni, részint pedig gazdasági és ipari terményeink feleslegének természetes lerakódó helyeit elvesztették.

Igy tehát bármily hálásnak vélem is gazdasági életünk meddősegeinek okaira is kiterjeszkedni, bár mily hálás volna kimutatni azon különböző okokat, melyek miatt gazdasági, de főleg ipari téren nem tudunk kellő eredményt felmutatni: mindezekkel bővebben azon egy okból sem kívánok foglalkozni, mert minden továbbiakban a politikát mellőzni akarom. Mellőzni akarom már csak azért, mert azokat a szálakat keresem, amelyek mindnyájunkat összefűznek és nem azokat, melyek, ha csak egyeseket is közülünk, a közös céljától elvezet. — De mellőzni akarom csak azért is, mert a megoldandó kérdést pusztán gazdasági és társadalmi kérdésnek tartom és ezeket az ügyeket a politikai vonatkozásoktól menten kell tudnunk megoldani. Amennyiben pedig ezt nem tudnók; azt meg kell tanulnunk.

Mult vasárnapi értekezletünkön a határozatok közhelyeslés mellett — hogy mondjam egyhangulag — lettek hozva. — Ez pedig azt igazolja, hogy mindannyian egyetértünk abban, hogy mi a közös cél?

A közös cél ugyebár végeredményében az: hogy legyen oly magyar iparunk, és magyar iparunknak oly magyar kereskedelme, és magyar iparunknak és kereskedelmünknek oly magyar fogyasztó közönsége, amely mellett úgy gazdasági, mint kereskedelmi téren magunkat minden idegen befolyásától önállósíthatjuk és függetleníthetjük. — Hogy így elérhessük, hogy Magyarország minden tekintetben a magyaroké legyen, és ami a magyaroké az lehetőleg magyarországi lehessen.

Ezt a célt én önmagában *absolute „jó”*-nak tartom. Már pedig ami *absolute „jó”* azt megvalósítani, ha kell megteremteni, minden egyesnek, a társadalommal szemben fenálló erkölcsi kötelemből folyó feladata.

Természetes hogy ezen *absolut jó feladattal* szemben nem jöhet figyelembe az, hogy lesznek-e *relativ jó* következményei más, mondjuk politikai, téren is.

De ha az említett közös célt akarjuk, ha azt akarjuk, hogy az tényleg megvalósuljon, úgy nem elégséges, ha egy üres szólamokkal telt óhajt fejezünk ki. Ha nem kutatnunk kell azon eszközök után, amely eszközök felhasználásával, amely eszközök alkalmazásával a kitűzött célt el is tudjuk érni.

Már most kétségtelen dolog, hogy a cél végkép akkor lesz elérve, ha minden magyar összes szükségleteit magyar kereskedők útján a magyar ipar termékeivel tudja fedezni.

Kétségtelen azonban az is, hogy e kérdésben a legvégső fokon a fogyasztó közönségre hárul a legnehezebb feladat. Mert a fogyasztó közönségre hárul azon feladat, hogy azon szükségleteit, melyek magyar kereskedő útján a magyar ipar termékeivel tudja fedezni: csak illetéknéppen fedezze. — Ideális volna azonban, ha a magyar fogyasztó közönség feladatát oly mértékben töltené be, hogy feltétlenül lemondana minden szükségleteinek beszerzéséről, melyeket magyar kereskedő útján nem tud beszerezni, de lemondana azon szükségletei beszerzéséről is, melyeket a magyar ipar termékeivel nem tud fedezni.

Ha azonban a fogyasztó közönség feladata a legnehezebb, a legfelelősségteljesebb feladat a magyar kereskedőkre hárul. A végcél csak úgy érhető el ugyanis, ha magyar kereskedő oly cikkeket, melyeket a magyar ipar termel, csak itthon szerez be; oly cikkeket pedig melyeket a magyar ipar még nem termel, oly forrásokból szerzi be, amelyek akadályul és gátul nem szolgálnak arra, hogy ezek a cikkek a magyar ipar által is termeltessenek.

E helyütt most nem kívánok foglalkozni azon kereskedőkkel, akik a saját zsebüket többre becsülik, mint fogyasztó közönségük jóhiszeműségét, és a magyar ipar termékének álarca alatt árusítanak külföldi cikkeket és — főleg azon külföldnek, mely leginkább gátolja iparunk fellendülését, — ipari termékét. Mert ezek a kereskedők első sorban nem magyar kereskedők, de másrészt — mint közönséges ámitók és csalók — nem érdemelnek mást, mint teljes bojkottot a fogyasztó közönség részéről.

Fontos feladat hárul az iparosokra nézve is. A már meglévő iparnak főfeladata az, hogy versenyképes terményeket állítson elő, de feladata az is, hogy úgy a kereskedő, mint a fogyasztó tudja, hogy egyáltalán ilyen magyar ipar létezik.

A további feladata azonban az is, hogy a meglévő magyar ipar termékei oly arányban állítsanak elő, hogy ne csak a magyar fogyasztók szükségleteit legyen képes kielégíteni és ezáltal a külföldi ipar termékeit kiszorítani — hanem e téren kivételre is lehessen szert tenni, hogy ez által a gazdasági függetlenség még jobban megvalósuljon.

Természetes, hogy úgy az iparosok mint a kereskedők és a fogyasztók ebbeli feladatukat csak úgy valósíthatják meg, ha karöltve járnak el, és ha ők közösen, egy akarrattal és egymást kiegészítve törekednek a végcél felé. Így eljárva azonban elérhető az is, hogy azon ipari termények, melyek nálunk még nem készülnek, szintén meghonosodnak.

Keressünk kell tehát a módot és eszközöket, melyekkel ezen cél nem csak hogy elérhető, de melyekkel úgy az iparos és kereskedő osztályt, mint a fogyasztó közönséget reá lehet szorítani arra, hogy e téren feladataikat és köteleseiket teljesítsék.

Posztógyári raktárunkba megérkeztek

a legújabb bel- és külföldi tavaszi és nyári férfi-szövet ujdonságok legdúsabb választékban.

Leichner és Fleischer Pécs, Király-utca. 1.
Arad, Szabadság-tér 17.

Mielőtt azonban ezeknek keresésére — mert a megtalálás nehéz feladata nálamnál szakavatottabb és tehetségesebb egyéniségre vár — mondom ezeknek keresésére áttérek, egy rövid pillantást szeretnék vetni a multra. Arra, hogy elődeink e téren mit tettek és mit mulasztottak el. De mielőtt ezt is teheném, foglalkoznom kell mindenek előtt azon ellenvetésekkel és azon észletekkel, melyeket mult vasárnapi értekezletünkön felhoztak és melyeket ekkor tapasztaltam.

Dr. Szily Ádám.

H I R E K.

— **Lelkészi értekezlet nálunk.** A szigetvári ev. ref. lelkesi kör tagjai folyó hó 19-én értekezletre jöttek össze. Jelen voltak: *Novotnyai Alajos, Begedy István, Kovács Bertalan, Fehérvári Gyula, Szigethy Sándor, Mátyás Mihály, Simon Károly, Gergely Győző és Seregély Dezső.* Az értekezlet azonban ez alkalommal érdemleges határozatot egyáltalán nem hozott, mert az egyik felolvasó, aki a ker. szociálistákról ígért felolvasást, *Varga Dezső* darányi lelkes meg sem jelent s a jelenlevők is magán ügyekkel voltak elfoglalva. A legközelebbi értekezlet Szigetvárott május első hetében leendő, amikor felolvasásokat tartanak *Seregély Dezső és Begedy István.* Ezzel kapcsolatosan felémeltjük, hogy a S. viszlói lelkes *Kis Tamás* f. hó 18-án foglalta el állását és nagyszámú hallgatóság előtt tartotta beköszöntő beszédjét. A volt S. viszlói helyettes lelkes *Csepny Miklóst* pedig a berhidai gyülekezet választotta meg.

— **A „Szigetvári Kereskedelmi Testület“** ma délelőtt 10 és fél órákor tartja évi rendes közgyűlését. A napirend tárgyai: Jegyzőkönyvi hitelesítők választása. Titkári jelentés. Számvizsgálók jelentése. Tisztújítás. Indítványok.

— **Tüntetés egy tanár ellen.** Mindenki tudja már, hogy *Surányi Károly* volt kaposvári főgimnáziumi tanárt gyanúsítják a „Politikai Kalendárium“ megírásával. Folyó hó 18-án éjjel azután erős utcai tüntetés volt Kaposvárott ellene lakása előtt. Beverték lakásának összes ablakait is, amely alkalommal nővére revolverrel lőtt ki a tüntetőkre, akik erre hangos abcug kiabálás és káromkodás között szétoszlottak.

— **Szociálisták országos kongresszusa.** A magyarországi szociáldemokratapárt április 15-én, húsvét vasárnapján Budapesten országos pártértekezletet, április 16. és 17-én pártgyűlést tart. Az országos pártértekezlet napirendje: Kérdés az általános választói jogért. Az országos pártgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A pártvezetőség jelentése. a) Titkári jelentés; b) Pénztári jelentés. 2. Az ellenőrző-bizottság jelentése. 3. A párttaktika. 4. A pártajtó és agitáció. 5. A pártvezetőség megválasztása. 6. Indítványok.

— **A fogyasztási adók és a kormány.** A pénzügyminiszter utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy a fogyasztási adókra kötött szerződést azokkal a városokkal, amelyek ezt beszállítani nem hajlandók, haladéktalanul bontsák föl s vagy adják bérbe az illető városok fogyasztási adószedését, vagy vegyék házi kezelésbe. A rendelet azonban Szigetvárt nem érinti, mert a város annak idején kijelentette, hogy a fogyasztási adót beszolgáltatja és azt be is fizette.

— **Az Önkéntes tűzoltó-testület közgyűlése.** (Meghívó.) A szigetvári önkéntes tűzoltó testület által f. évi április hó 1-én d. e. 10 órákor a városház tanácstermében tartandó évi rendes közgyűlésre a t. pártoló és működő tag urak meghívotnak.

Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása. 2. A parancsnokság évi jelentése. 3. Számvizsgálók jelentése és a számadás megvizsgálása, illetve a felmentvény megadása. 4. Költségvetés megállapítása. 5. Tiszteletbeli tagok választása. 6. Titkár választás. 7. Indítványok, melyek 24 órával a közgyűlés előtt bejelentendők. 8. Számvizsgálók választása.

— **Öngyilkos aggastyán.** Megveri az Isten azt, ki agg szüleire kezét emel. Tudósítónk a következő felháborító és tragikus esetről értesíti lapunkat: *Iványi községben* történt a héten, hogy *Varga János* 89 éves öreg embert 35 éves unokája kegyetlenül elverte. A szegény öreg e feletti elkeseredésében buskomorra lett és a közeli Drávába ugrott, de a parton járkáló két fiu észrevette, hogy egy bundás ember lebeg a hullámokon, mire fellármázták a Dravasabályozó munkásokat, kik csónakba ültek és az öreg Vargát kimentették és kocsira tették, de megmenteni már nem lehetett, mert mire haza értek a boldogtalan ember utközben meghalt. Az öreget nagy részvétellel temették el, míg a brutális unokát a falu megvetésé kíséri.

— **A jövő évi választók összeírása.** A belügyminiszter rendeletet küldött a vármegyékhez a jövő évi választók névjegyzékének összeállítására tárgyában. A rendeletet napok óta várták, mert már meg kellene kezdeni az összeírást s a választókat a tavali adó alapján kellene összeírni. 1905. január elsejétől azonban sem törvényes előírás, sem törvényes adóalap nincsen. A belügyminiszter most tudatja, hogy milyen alapon csinálják meg a névjegyzéket. Rendeletének idevonatkozó része így szól: „Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének az 1899. évi XV. t.-c. értelmében leendő kiigazításánál az 1883. évi XLIV. t.-c. 11. §-ának 1. és 2. pontjában felsorolt állami egyenes adók az 1903. évi állapot szerint akadálytalanul felhasználhatók, ellenben az állami egyenes adóknál, minthogy azoknak bizottsági megállapítása mindeddig meg nem történt, a megelőző 1904. évi adóveendő alapul.“ Ez a rendelkezés nyilván megfosztja a választóijogtól azokat, akik a mult évben szerezték meg választóképességüket.

— **Lelkészi beiktatás.** Mint lapunknak írják: Viszló községben vasárnap foglalta el állását a nagy lelkesedéssel megválasztott *Kis Tamás* ev. ref. lelkes. Szombaton este a szulimáni állomáson a községi és egyházi előjáróság fáklyákkal és az ifjak pedig lovas bandériummal fogadták az érkező lelkipásztort. A községben pedig a lelkes lak előtt *Boros István* tanító üdvözölte szép beszéddel az új lelkeszt, ki meghatva mondott köszönetet. Templomi katedróját vasárnap délelőtt szónoki hévvel elmondott beköszöntő beszéddel foglalta el, mely a nagyszámú hallgatóságot teljesen elragadta.

— **Értekezlet az osztrák ipar ellen.** Lapunk mult számában közzétett felhívás folytán szép számú érdeklődő közönség jelent meg vasárnap délelőtt 11 órákor a városház tanácstermében, hogy megbeszéljék, miként kell pártolni a magyar ipart és kereskedelmet. Az értekezletet *Hagyessy János* főszolgabíró nyitotta meg, kitől az elnöklést később *Duchon Ödön* ügyvéd vette át. Az értekezlet jegyzőjévé lapunk szerkesztőjét *Bárvarth Gyulát* választották meg. Elsőnek dr. *Ujházi Hugó* szólalt fel s ideális szép beszédben hívta fel a jelenlevőket a hazai ipar pártolására s majd határozati javaslatot terjesztett elő, melyet később némi változással el is fogadtak. Utána dr. *Szily Ádám* mondotta el argumentumokban gazdag praktikus beszédét. Az egyes részletek fölött élénk eszmecsere folyt. A jelenlevők közül többek közt felszóltak: Dr. *Perczel Győző*, Dr. *Berkes Mór*, *Duchon Ödön*, *Grünhuth Rezső*, *Fischman Adolf* Ferencz *Dávid* stben.

Az értekezleten elhatározták, hogy amennyire csak lehet, kizárólag magyar iparcikket vásárolnak. Amennyiben pedig magyar cikk nincs, úgy azt külföldről hozatják meg, de semmiesetre sem Ausztriából. Az értekezlet kimondta, hogy minden módot, alkalmat és eszközt föl fog használni célja elérésére. Hogy a mozgalom eredménye biztosítva legyen, az értekezlet egy előkészítő bizottságot küldött ki, melynek feladata egy alakítandó magyar védőegyesület előmunkálatait elvégezni. Az előkészítő bizottság össze fogja állítani azoknak az iparcikkeknek a jegyzékét, melyek már Magyarországon is előállíthatók s kutatni fog oly külföldi — de nem osztrák cégek után, melyektől a nálunk elő nem állított iparcikkek olcsón beszerezhetők. Az előkészítő bizottság tagjai lettek a kereskedők közül *Grünhuth Rezső* és *Ferencz Dávid*, az iparos osztályból *Walde Lajos* és *Neumann Lipót*, a fogyasztók részéről *Szily Ádám* dr. és *Ujházi Hugó* dr. Az előkészítő bizottság tagjai mint tudjuk, már szorgalmasan tanulmányozzák az ügyet. S mint értesülünk, *Olay Lajos* volt orsz. gyűlési képviselőnk is élénk figyelemmel kíséri ezen hazafias mozgalmat s ez ügyben dr. *Szily Ádám*hoz a bizottság egyik tagjához intézett hosszabb levelében utmutatásokkal szolgál és állandó összeköttetésben van a bizottsággal.

Biztos pénz

takarítás mindenkinek a ki férfi fiu és gyermekruha szükségletét

KLEIN MÓR unonan megnyitott üzletében

PÉCS Irgalmasok-utczája 6. szám alatt szerzi be.

Óriási választék mindenfajta ruhákban, a legelegánsabb kivitelben, bámulatos olcsó árak.

Különlegességek gyermekruhákban

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

— **Harcias menyecske** lehet *Molnár Mari* helybeli asszony, mert f. hó 19-én *Keglovics József* 16 éves molnár inast anynyira elverte, hogy az orvosi látélet szerint 8 napig gyógyuló sérüléseket ejtett rajta. A kurucz asszonyt a gyámoltalan molnár inas feljelentette a járásbiróságnál.

— **Meghívó.** A *szigetvári lawn-tennisz egyletnek* a folyó hó 18-ára összehívott közgyűlése megtartható nem volt, mivel az alapszabályok által előirt tagok meg nem jelentek. Minthogy a közgyűlés megtartása most már el nem maradhat, ennél fogva a választmány az újabb közgyűlés határnapjául folyó évi *április hó 1-ének délutáni 5 óráját tűzte ki.* Ez a közgyűlés, mely a Korona szálló külön éttermében fog megtartatni, most már a tagok számára való tekintet nélkül fog a fel- vagy fel nem oszlás tárgyában határozni. A feloszlás kimondása esetén a közgyűlés 3 folszámoló tagot fog kiküldeni, akik az egylet vagyonát pénzzé teszik és a be nem fizetett tagdíjakat kiméletlenül behajtják. A netán fennmaradó vagyon jótékony célra fordítatik.

— **Kuruzsló cigányasszony.** A pellérdi állomásfőnök a napokban föltartóztatta *Kaposi Mari szigetvári* kártyavető cigányasszonyt, akinél nagy csomó ruhanemű és egyéb holmi volt. Az állomásfőnök értesítette távirati úton a csendőröket, akik rögtön elfogták a cigányasszonyt. A nyomozás folyamán kintűnt, hogy a cigányasszony a holmikát *Buzás Györgyné* cserkúti lakóstól kapta. Buzásné rossz viszonyban élt az urával. Kaposiné azt mondta Buzás Györgynének, hogy olyan italt készít, amelyből, ha valaki iszik belőle, az rögtön szerelmes lesz beléje. Buzásné az italért adta a holmikát, de mikor rájött, hogy a bájjal nem használ, visszakövetelte azokat. A cigányasszony azonban megszökött. Kaposi Mari ellen a megtorló eljárást folyamatba tették.

— **Piszkos az aszfaltos utca.** Fenséges és gyakori látvány az, ha a tengert söpri a szél. De ritkaság számba megy nálunk az, ha ami két szorgalmas utczaseprőnk seprí a vasúti utczát. Bizony Isten nem járja, hogy ezt a sok pénzbe került utczát ennyire elhanyagolják. Mert tessék csak megnézni tisztelt városházi urak, hogy ez az utca valóságos *Augias* istállója, szóval ronda, — de nagyon ronda. Az egész héten át összegyülemlett szemetet, trágyát, sárt, úgy a hogy, amikor legtöbb nép jár az utczán, összekotorják a nagyságos utczaseprő urak, de el nem hordják, hanem a házak alá a folyásba söpri s az így összerakott szemétdomb ott büzlik az ablakok alatt. — A közönség érdekében felhívjuk a bíró ur figyelmét erre a türehtelen állapotra és hisszük, hogy utasítani fogja a két pihenő utczaseprőt, hogy kevesebbet kell bagóznia, de többet söpörni.

— **Tűzek a vidéken.** A közeli ugynevezett *Czifra malom*, mely *Ivék István* molnár tulajdonát képezi, majdnem leégett, mert a lakóház kéménye kigyuladt és a kipattanó szikráktól a közelben levő istálló szalmás fedele tüzet fogott és csakhamar le is égett. A kár 160 kor. Ugyancsak markóczy tudósítónk is a következőket jelenti. F. hó 19-én Sztára községben este 10—11 közt tűz ütött ki a két gazda istállója, pajtája és takarmánya lőn a lángok martalékává. — Különös,

hogy ugyanazon órákban a szomszédos *Iványi* községben is tűz volt és ott is nagy mennyiségű szalma és takarmány égett porrá. Szerencsére a tűzvészkor mindenütt szélesend volt és így nagyobb kár és veszély nem volt. Gazdáink könyelműségét jellemzi az, hogy egy helyen sem volt semmi biztosítva.

— **Országos pótvásárunkon** hétfőn felhajtattott ló 1625, szarvasmarha 1216, összesen 2841. Ezekből eladtak 265 lovat és 498 szarvasmarhát, összesen 763 darabot. A másnapi kirakodó vásárt bizony mint a hogy megjövendültük, a legnagyobb sajnálatunkra ismét elmosta az eső.

— **Pénzes levelek.** A kereskedelemügyi miniszter folyó év február hó 28-án kelt 11062. számú rendeletével feljogosította a postahivatalokat, hogy miután akár vastag, akár a két vagy több egymás alá alkalmazott alá húzás könnyen alkalmat adhat a pénzes levelek kifosztására, az alá húzott című pénzes levelek felvételét tagadják meg.

— **A birtokforgalom reformja.** Hazánkban, ahol a földbirtok forgalom kivált a legutóbbi években tudvalevőleg igen nagy mérvet öltött, ezen forgalom teljes szervezetlensége gazdáinknak nagy kárára volt. Hézagpótló ujtás tehát, hogy a Magyar telepitő és parcellázó bank igazgatósága legújabbán külön birtokközvetítő osztály felállítását határozta el, amely már meg is indította közhasznú tevékenységét. A banknak ezen intézményét gazdaközönségünk bizonyára nagy örömmel fogja felkarolni, mert mindazok számára, akik birtokot venni vagy eladni óhajtanak, megbecsülhetlen előny az, ha ezen fontos lépésüknél egy nagy bank közreműködését vehetik igénybe. Nemcsak azért, mert a bank ezen birtokközvetítő osztályába bizonyára a birtokkereslet és — kínálat összes számai össze fognak futni és így ott a birtokeladó alkalmas vevőt, a venni akaró pedig alkalmas birtokot legkönnyebben fog találni, de azért is, mert a bank előkelő pozíciója eleve is biztosítja a legméltányosabb elbánást és a legjutányosabb kiszolgálást. E mellett pedig a bank saját nagy tőkénél és előkelő összeköttetéseivel fogva sok oly adásvételt fog finanszírozási műveletek (kölesön-konverziók, másodhelyű hitelek engedélyezése, teherrendezés vételárhátralék leszámítolása) útján lehetővé tenni, amelyek egyébként pénzügyi ahadályok folytán nem lennének lebonyolíthatók. — Önként értendő, hogy a bank birtokközvetítő osztálya (Budapest, V. Nádor utca 9.) akár írásbeli, akár szóbeli megkeresésre készségesen nyújt bármely kérdésben kimerítő tájékoztatást.

Muszély Agoston kiállítása.

Ma d. e. 11 órakor nyitják meg a polg. leányiskola új épületében *Muszély Agoston* képiállitását. Ez lesz az első igazi alkalom, mikor közönségünk tanuságot tehet arról, hogy megérti, megbecsüli és támogatja a nemesebb törekvéseket. A kiállítás látogatottsága igazabb bizonyítéka lesz műveltségi színvonalának minden statisztikai adatgyűjtésnél és hivatalos jelentésnél. Hiszük is, hogy felhasználja ezt az első s talán sokáig utolsó alkalmat és siet gyönyörködni a színek és hangulatok változatos világában, mely a kiállitáson várja.

A kiállítás az iskola épület két földszinti szobájában van. A szobák virággal vannak ügyesen díszítve s a látogatók kényelmére ülő helyekkel ellátva. A nagyobbik teremben van a pénztár. Itt vannak az olajfestmények és vázlatok elhelyezve. Az ajtótól jobbra levő falon egy nagy *Madonna* kép körül csoportosulnak az arcképek, tanulmány-

fejek és tájképek, itt van két *Krisztus* kompozíció is. A szemben levő falterületet az „*Ősz*“ c. kép s e körül a táj és zsánerképek és vázlatok csoportja tölti meg. A középsőn esendélet nevezet alá foglalható képek láthatók.

A kisebbik terem a rajzok és vízfestmények elhelyezésére szolgál. Itt vannak az olajfestményekhez készült tanulmányok ceruzával rajzolva, sok finom kivitelű miniatűr ceruza és tollkompozíció, plakátok, két goblein utánzat, tanuságot tevéen arról, hogy művésznünk az iparművészet körébe eső feladatokat is teljes eredménnyel old meg.

A képek, vázlatok, rajzok legnagyobb része eladó s igazán kedvező alkalom kínálkozik arra, hogy a műbarátok pár szép és értékes, de nem drága képpel, rajzzal, cseréljék ki az értéktelen olajnyomatokat és metszeteket.

Ismételten ajánljuk a kiállítás megtekintését. — Elvezetet talál benne a hozzáértő, a laikus pedig fogalmat szerezhet arról, hogy mint készül a kép s egy kis figyelmes szemlélődés után előtte is érthetővé lesz a festés némoly misteriuma.

Ira.

T a n ü g y.

— **A „Somogy megyei Tanító-Egyület“** 1906. évi márc. 29-én esütörtökön d. e. 9 órakor Kaposvárott, az új középponti állami elemi iskola helyiségeiben ülést tart. Tárgysorozat: Gyakorlati tanítás, tartja *Funk Etelka*. A gyakorlati tanítás megvitatása. Főolvasás, tartja *Egri Károly*. Számadás és költségeiirányzat. Új tagok jelentkezése. Indítványok.

— **Meghívó.** A *somogy megyei ált. tanító-egyesület szigetvári járásköre* 1906. évi *április hó 5-én délelőtt 9 órakor Szigetvárott az állami elemi iskola épületében tartja rendez tavaszi közgyűlést*, melyre T. Tagtársainkat és a tanügybarátokat tisztelettel meghívjuk. Szigetvár, 1906. márc. 22. *Farkas Gyula* elnök. *Szabó Gyula* jegyző. T a r g y : 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Próbatanítás a számtanból az elemi iskola első osztályában. (*Hauptmann Pál* ur). 4. Nyelvtanítás az elemi iskola második osztályában. (*Schuller Ida* kisasszony). 5. Nyelv tanítás az elemi iskolában. Vitatétel. 6. A pénztáros jelentése. 7. Számvizsgálók jelentése. 8. A jövő gyűlés helyének megállapítása. 9. Indítványok. Akik a közeheden résztvenni óhajtanak, igen kérjük, hogy ezt a közgyűlés előtt legalább 5 nappal az elnöknek bejelenteni sziveskedjenek. Felkérjük azon t. Tagtársainkat, kik a megyei tanító egyesület által rendezendő fiúmei kirándulásban résztvenni óhajtanak ebbeli szándékukat folyó hó 31-éig *Cságyoly József* urnál, a somogy megyei ált. tanító egyesület elnökénél (Kaposvár) jelentsék be. A bejelentés kötelező erővel bír. A kirándulás Kaposvárról f. évi május hó 8-án történnék Fiumébe, onnan Abbáziába, esetleg Velenecébe is. Hazautazás Zágráb érintésével. Ezen utazás 5-6 napot venne igénybe és 60-80 koronába kerülne. Felkérjük egyben T. Tagtársainkat, hogy hátralékos tagsági díjaikat (évi 4 kor.) a járáskör pénztárosához, *Oesterreicher Adolf* szigetvári tanító urhoz minél előbb befizetni sziveskedjenek. *Figyelem!* „A járási közgyűléseken köteles a kör minden tagja résztvenni.“ (Alapszabályok 21. §.)

CSARNOK.

Megadás.

Lecsüggedt homlokkal, magamba rogyva
Járom be én az élet utjait.
Villó káprázat engem nem vakít,
Tudásnak, látásnak vagyok a foglya.

Verőfényes, merész magaslatoakra
Ő nem szárnyal már felém a hit.
Nehéz sorsom megalkudni tanít
Virágokon és álmokon tapodva.

Mint katonái széjjel vert seregnek
Buvó helyet erdő mélyén keresnek,
Majd halk noszszal osonnak onnan el.

Szívemben mélyre rejtőstek a vágyak
És felfelé remegve, félve szállnak
Mert mindenünne les rájuk a esel.

Bródy Mihály.

Minden jó, ha jó a vége.

Vigjáték 3 képben. 1 utójátékkal.

I. kép.

Iréni, 17-éves bakfis.

Géza, jogász.

(Egymás mellett ülnek a pamlagon; elmélkedve beszélnek.)

Géza: Oh, mondja Irénke, mit kíván? Mit parancsol? Mindent megteszek önnek.

Iréni: (naivul) Igazán? Mindent?

Géza: (hevesen) Mindent! mindent! Lohozom a napot, a csillagokat az égről, ha parancsolja; elhozom, a mit a szemészája kíván, a mit tetszik — mindent a világon. Kivánsága parancs, a szava törvény oh, szóljon, beszéljen hát.

Iréni: (félre) örültem szerelmes belém. (Fenn) Nem, nem kérek én öntől semmit, csak . . .

Géza: Csak? . . .

Iréni: (szemlesütve) Csak azt, hogy szeressen továbbra is mindig, legyen az én anyám örökre.

Géza: (térdreborulva Iréni előtt) oh én egyetlen szerelmem, kincsem, mindenem?

Tied leszek örökre — esküszöm — örökre (magában) Ez a leány tisztára belém bolondult.

II. kép.

A papa. A mama. Iréni.

A papa: No mennyire mentél gyermekem?

A mama: Mit végeztél vele?

A papa: Mondott már valamit?

A mama: Tett vallomást?

A papa: Beszélte a jövőről?

A mama: Meg kérte a kezedet?

A papa: Beszélj gyorsan!

A mama: Igen, beszélj, hisz látod mily izgatottan lessük szavadat.

Iréni: Hát . . .

A papa és a mama: (egyszerre) Csak szaporán!

Iréni: (elpirulva) Hát megvallotta hogy — szeret . . .

A papa és a mama: Oh!

Iréni: . . . Hogy mindent kész érettem megtenni . . . Lehozza a napot . . .

A mama: (közbevág) . . . és a csillagokat — ezt már ismerem.

Iréni: Mindent megtesz, a mit parancsolok.

A papa és a mama: (boldog mosolylyal néznek egymásra).

A mama: Nos tovább. A kezedet . . .

Iréni: (szemlesütve) A kezemet? — még nem kérte meg.

A papa meg a mama: (lehangolva) Oh!

Iréni: De talán holnap — holnapután, már közeledünk ahhoz a ponthoz . . .

A papa (jelentős pillantást vet a mamára): Akkor már jól van. Csak üsd, a mig meleg.

Iréni: Kit? A doktort?

A papa: Dehogyan — a vasat! Csak előre, kisasszony.

A mama: Csak ügyesen: gyermekem.

Iréni: Igen, igen.

A papa: (halkan a mamához): Minden jól megy.

A mama: Haladunk. Iréni egy holnap mulva doktorné lesz.

A papa: Igen, dr. Kepes Gézáné.

(Vigan dörszölik kezeiket.)

III. kép.

Géza, Károly és Pista. Géza barátai. (Egyszerűen berendezett legényszoba.)

Károly (fel és alá járkál): De soká marad ez a Géza.

Pista: (fülel). Pszt! Hallom lépteit.

Géza: (örömtől sugárzó arccal lép be): Szervusztok fiúk! Végre sikerült.

Károly és Pista: Beszélj, beszélj!

Géza: Meghódítottam. Belém gabalyodott. A házasság már biztos. Holnap megkérem a kezét s talán egy hónap mulva veje leszek a gazdag Sonnenthálnak.

Károly: Ezt jól csináltad.

Pista: Remekeltél.

Géza: (aggodalmasan): Hanem mit csinálunk a kis Lolával, aki számít arra, hogy elveszem.

Károly: Eh, lári fári! Irsz neki egy levelet, melyben érzékenyen elbucszol tőle, az esküvő után pedig egy kis pénzzel mindent elintézhetsz.

Géza: Helyes — irok neki. Megírom, hogy csak őt szeretem, őt imádom. A mostoha sorsot fogom okozni, hogy elválasztott minket egymástól.

Pista: Nagyon jó, a sors az oka mindennek.

Károly: Igen, a sorsot okozzuk.

Géza: (deklamálva): Oh a sors . . . a sors . . . a sors! (asztalhoz ül s levelet ír Lolának.)

Epilogus.

Iréni (egyedül.)

(Leányosan berendezett szobácska. Az óra 12-öt üt.)

Iréni: (meggyújtja a lámpát): Minden csendes, most akadálytalanul írhatok. (Levélpapirt vesz elő és ír):

Drága Jenőm! Az a csuf majom ma megint itt volt s elhalmozott szerelmi ömlengéseivel, de azért ne félj én hű maradok hozzád, hisz szívemből utálok azt a kiálhatatlan figurát, a ki minden leánynak udvarol, a kit csak meglát. Holnap este a megbeszélte helyen ott légy, mert türelmetlenül vár a te aranyos kis, hiven szerető — Irénked. U. i. Ezer — nem — százezer

puszi! Én mindent elkészítettem az utra. A kis tárcába csomagoltam egy kis aprópénzt — utra valónak — meg a karperecet, a mit a nagymama adott emlékül és azt a gyűrűt, amit a papa vett a születésnapomra. Ruhát is viszek magammal — a sűrű selyem ruhát — azt, a melyik olyan jól áll nekem és az új kalapomat is. Tehát megegyszer a vizontlátásra holnap estére, aztán isten veled szülőföldem. Pá.

(Függöny).

H. Zo.

Szerkesztői üzenetek.

Baranyába Reméljük, hogy most már megkapta. Ha esetleg mégsem úgy szives értesítését kérjük, hogy intézkedhessünk, mert mi már rég megrendeltük. A késedelem nem rajtunk múlt, mindazonáltal bocsánat.

H. L. Kaposvár. Nagyon szépen köszönjük. Levelet írunk. Üdvözlöt.

Mecsek szerk. Pécs. A. cs. pt. megindítottuk. Üdv,

N. A. K. J. Sorsjegyeik nem nyertek.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint

Árak 100 kilogrammonként értendőnek,

Szigetvár, 1906. márczius 23-án.

Buza — K. 15 — 15 20

Rozs — „ 12 — 12 40

Árpa — „ 14 — 15 —

Zab — „ 14 — 15 —

Tengeri — „ 13 — 15 —

Bab — „ 24 — — —

Kiadja a szerkesztőség.

Felhívás.

Az enyhe idő beálltával a már mult év folyamán megrendelt járda aszfaltozást, legközelebb megfogom kezdeni.

Felhívom azokat, kik tavall nem jelentkeztek de aszfaltozó munkát óhajtanak készíttetni, sziveskedjenek április hó 1-éig alulirotnál e szándékukat bejelenteni, hogy a részükre is szükséges aszfalt anyagot meghozathassam a többi anyaggal együtt, mert későbbi jelentkezés alkalmával a külön vasuti fuvar áremelkedést fog okozni.

A Magyar Asphalt Részvénytársaság megbízásából

Oscsodál János
építőmester SZIGETVÁR.Szoba, czimfestő
és mázoló.

Weiner Miksa

Szigetvár, (Vasuti-utca 64 sz.)

Elvállal a festés minden ágába tartozó munkát, a mai modern kor igényeinek megfelelően, úgy helyben, mint vidéken.

A megrendelt munkák gyorsan és pontosan készíttetnek, jutányos áron.

**Hazai iparczikkék
nagy választékban!**

**Különlegességek selymek, ru-
hakelmék, valódi angol zefi-
rek, delain és batisztokban.**

**Pontos kiszolgálás
a legjutányosabb árak mellett!**

**Deutsch Dávid fia
divatáruházában
SZIGETVÁROTT**

Értesítés.

**Van szerencsém a t. kö-
zönséget értesíteni, miként
ujabban ezután mindennap**

**délutáni sütést
is bevezettem. Ennélfogva
sütőüzletemben naponta
frissen sült**

ozsona sütemény

**lesz kapható, — u. m.:
Kífi, császárszemle és deszert-
sütemény.**

**A t. közönség pártfogá-
sát kérve, maradtam
Tisztelettel
Kormos Ferencz
sütő-mester.**

7-11

Legjobb

készítményü

BUTOROK

**minden kivitelben, óriási
választékban rendkívüli olcsó áron
kaphatók:**

Fehér Béla

butorraktáraiban

**PÉCSETT, Apáca-u. 2. sz. a.
a takarékpénztári palotában.**

11-25

Hirdetmény.

Vb. Steiner Ignác somogy-drávaszentmártoni kereskedő csődügyében a csődválasztmányának 1906 évi márczius hó 17-én hozott határozata alapján közhirre teszem, miszerint a csődtömeghez tartozó és a csődleltárban 1—71. 74—82. 84—193 tétel sz. alatt felvett 2507 K 25 fill. becsértékű fűszer és rőfös áruk bolti felszerelés és butorokból álló ingóságok zárt ajánlati verseny tárgyalás útján fognak egy tömegben készpénz fizetés mellett, az alábbi feltételek alatt eladatni.

1. A zárt ajánlatok 250 kor. bánatpénzrel (készpénz vagy ovadékképes értékpapír) ellátva 1906 évi április hó 4-ig alulírott tömeggondnoknál vagy április hó 5-én d. u. 3 óráig dr. Heidecker Károly választmányi elnöknel (Kaposvár Fő utca 17.) nyújtandók be.

2. Az ajánlatok elfogadás felett a csődválasztmány 1906. évi április hó 5-én d. u. és 3 és fél órakor Dr. Heidecker Károly ügyvéd választmányi elnök irodájában megtartandó ülésen határoz, mely után azoknak, kiknek ajánlata el nem fogadtatott bánatpénze vissza fog adatni.

3. Az ajánlat elfogadása után minden veszély a vevőt terheli. Az áruk tűzkár ellen biztosítva vannak.

4. A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok egyikéhez sincs kötve és fentartja azon jogát, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhat esetleg azokat mind visszautasíthatja és az ingókat más uton értékesíthesse.

5. A vételár alulírott csődtömeggondnoknál készpénzben fixetendő le az áruk átvétele alkalmával, mely az ajánlat elfogadását követő 3 nap alatt eszkozlendő.

6. Ha a vevő az ajánlat elfogadásától számított 3 nap alatt az árukat át nem vevszi, a bánatpénzt elvesziti és az összes ingók a mulasztó kárára és vesztére újból el fognak adatni.

7. A leltárban felvett áruk mennyiségéért és minőségéért a csődtömeg nem szavatol.

8. A csődleltár alulírott tömeggondnoknál naponként d. e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig, az áruk pedig 1906. évi április hó 2-án d. e. 11—1-ig tömeggondnok jelenlétében megtekinthetők.

Szigetvár 1906 márczius 18-án.

Dr. Berkes Móricz

ügyvéd, mint vb. Steiner Ignác
csődtömeggondnoka.

Urak figyelmébe!

**Elsőrangú szabász által készítettjük a leg-
divatosabb Férfi öltönyöket u. m.**

Ferencz József, Jaquet és Saccó öltönyök.

**Felöltők, köpenyek,
Frack, Salon és Smoking öltönyöket.**

Nagyraktár férfiruhakelmékben.

**Heisler Ferencz és Társa
Divatáruháza (A Békához.)**

Legjobb és legszebb kivitelben.

Munkaerő elsőrendű!

Előnyös fizetési feltételek.

**Hirdetéseket jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal.**

Nyomatott Kozáry Ede gyorsajtóján Szigetvárott.